



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

兑现庄严承诺 铸就历史伟业 ——从《人类减贫的中国实践》白皮书看中国脱贫攻坚伟大历程

这是一个彪炳史册的人间奇迹——8年时间,近1亿农村贫困人口现行标准下摆脱绝对贫困,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

这是一个书写历史的时间坐标——在迎来中国共产党成立100周年的重要时刻,我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。

国务院新闻办公室4月6日发布《人类减贫的中国实践》白皮书,全面回顾100年来中国共产党团结带领人民与贫困作斗争,特别是党的十八大以来,习近平总书记亲自指挥、亲自部署、亲自督战,汇聚全党全国全社会之力打赢脱贫攻坚战的波澜壮阔的伟大历程,全景式反映中国减贫事业发展成就和世界贡献。

全面胜利兑现庄严承诺

这是我党如期兑现百年承诺的庄严时刻——

2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告,脱贫攻坚战取得了全面胜利,中国完成了消除绝对贫困的艰巨任务。白皮书说,脱贫攻坚战对中国农村的改变是历史性的、全方位的,是中国农村的又一次伟大革命,深刻改变了贫困地区落后面貌,有力推动了中国农村整体发展,补齐了全面建成小康社会最突出短板,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标奠定了坚实基础。

中国共产党100年来,团结带领人民,以坚定不移、顽强不屈

的信念和意志与贫困作斗争——

中国共产党领导人民夺取革命胜利,建立新中国,开启了实现国家富强、人民富裕的崭新征程;改革开放极大促进了中国发展,中国减贫进程加快推进;特别是党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央领导下,中国组织实施了人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战。

脱贫攻坚战全面胜利,中华民族在几千年发展历史上首次整体消除绝对贫困,实现了中国人民的千年梦想、百年夙愿。

白皮书诠释了新时代脱贫攻坚取得的全面胜利——

贫困人口生活水平显著提升,“两不愁三保障”全面实现,教育、医疗、住房、饮水等条件明显改善,脱贫攻坚的阳光照耀到每

一个角落;

贫困地区落后面貌根本改变,经济社会发展大踏步赶上;贫困群众的精神世界在脱贫攻坚中得到充实和升华,信心更坚、脑子更活、心气更足,发生了从内而外的深刻改变;

特殊困难群体生存发展权利有效保障,经济困难的高龄、失能等老年人补贴制度全面建立,700多万贫困残疾人如期脱贫;

贫困地区基层治理能力显著提升;

……
白皮书指出,贫穷不是命中注定,贫困并非不可战胜。中国减贫的实践表明,与贫困作斗争,最重要的是勇气、远见、责任和担当。

我国打赢脱贫攻坚战的制胜法宝是什么?

“精准扶贫方略是中国减贫

理论和实践的重大创新,是中国打赢脱贫攻坚战的制胜法宝。”
中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任徐麟在国新办新闻发布会上这样表示。

白皮书总结中国创造性地提出并实施的精准扶贫方略——

做到“六个精准”:扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准。

解决好“五个问题”:发展生产一批、易地搬迁一批、生态补偿一批、发展教育一批、社会保障兜底一批。

解决好“五个问题”:扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退、如何稳。

农业农村部部长唐仁健说,脱贫攻坚取得全面胜利,充分彰显了中国共产党的强大领导力,充分彰显了中国特色社会主义制度的优势。
(下转A2版)

新华社北京4月7日电《百年青春:中国共产党永葆先进性的奥秘》一书近日由新华出版社出版,面向全国发行。本书以中国共产党的百年奋斗史为背景,带领读者探寻中国共产党乘风破浪的“秘密”。

《百年青春:中国共产党永葆先进性的奥秘》为中共中央党校教授刘玉瑛的新作,全书共分为六个章节:“以坚定的理想信念来固本铸魂”“坚持人民至上,牢记初心和使命”“敢于刀刃向内,勇于自我革命”“夯实党的团结统一的思想基础”“坚持全面从严治党,永葆党的先进性”“重视学习教育,提高全党的思想水平”。

书中以中国共产党百年党史为基础,以故事讲道理,用史实讲道理,既有对永葆先进性奥秘总体概括的叙述,又有对其采取的重要举措的分析,力图立体式、全景式地展现中国共产党永葆青春的奥秘。

本书精心选配40余幅珍贵历史图片,图文并茂、案例丰富、语言生动、条理清晰、说理透彻,是一本生动活泼、可读性强的“四史”读物。该书为生动阐释中国共产党为什么“能”提供了一次通俗易懂的注解,为广大党员干部群众了解中国共产党的奋斗历程提供了一个崭新的视角。

《百年青春:中国共产党永葆先进性的奥秘》出版发行

让回家更近一步

本报记者 李林恒

今年1月,成都首例电梯加装诉讼案判决结果公布,家住成都温江区白夹林街2号2栋2单元高层的刘女士等人胜诉。“在加装电梯之前,单元内所有住户均同意加装电梯,怎奈在加装过程中低楼层住户突然阻拦施工,工程队只能停工。我与低楼层住户沟通多次都没有结果,停工等于违约,要赔偿,我们只好对低楼层住户提起诉讼。”刘女士告诉记者,经过法院审理认定,该项加装电梯工程相关流程符合规定。3月2日,工程再次开工。

近年来,人们对既有住宅使用功能完善程度和居住舒适度的需求日渐强烈,老旧小区改造成为众多市民关注的热点话题。老旧小区加装电梯工作于2018年、2019年、2020年连续三次写入《政府工作报告》。2020年7月,国务院办公厅发布的《关于全面推动城镇老旧小区改造工作的指导意见》,更是明确“有条件的楼栋加装电梯”是老旧小区改造的重要内容。

老旧小区加装电梯是一项万众瞩目的民生工程,也是破解争议的“棘手”问题。在党中央、政府大力推动老旧小区加装电梯的背景下,目前,老旧小区加装电梯成效如何?记者就此展开调查。

关注民生为群众带来美好生活

自2018年“老旧小区加装电梯”第一次被写入《政府工作报告》,我国一些地区已陆续启动老旧小区加装电梯工作。国家住建部2019年发布的数据显示,2018年全国老旧小区已加装电梯1万余部。

记者从相关部门了解到,截至2020年10月,四川已为老旧小区加装电梯约7640部,其中,成都2018年启动加装电梯工程以来,截至2021年3月31日,全市取得电梯使用登记证投入运行789部,正在施工417部。目前,成

都符合加装电梯要求的单元约30000余个。2021年,成都计划在城镇新增电梯1200部,3年内累计增设5000部以上。

政府的积极推动取得了一定的效果。4月1日,记者来到位于成都武侯区的川大花园9栋2单元,该单元是6层住宅楼,新加装的电梯门正对着单元门,电梯采用玻璃材质,外观时尚。记者跟随81岁的梁大爷试乘电梯,他拿出磁卡在电梯的磁卡感应区刷了一下,电梯随即启动。记者在电梯厢内看到,电梯内标明了

最大承载量为8人。大约十几秒后,电梯就到了梁大爷所住的3楼,走出电梯,只需几步便可到梁大爷家中。

“我们这个单元的老年人多,以前没电梯,我都不太愿意下楼锻炼,现在有了电梯,每天我都要下楼溜圈儿。”梁大爷告诉记者,自己还曾想过去买电梯房,但动员大伙儿加装电梯成功后,自己就打消了这个念头,“加装的电梯乘坐起来很舒服,没有杂音,加装过程中工程队还对周边的绿化带等做了优化,现在,

楼栋周边的环境变得更好了,让人心情舒畅。”

在都江堰市,幸福街道莲花社区的钰诚花园一期加装电梯后给居民带来了新生活。幸福街道莲花社区党委书记赵秀芬告诉记者,钰诚花园一期建成于2000年,2020年启动加装电梯工作,目前,加装的电梯已正常投入使用。“年龄大了,每次爬楼都气喘吁吁,感谢政府让我实现了‘电梯梦’。”今年83岁的钰诚花园一期4栋1单元6楼住户唐正瑶表示有了电梯后进出方便多了。

推动项目落地仍有阻碍因素

记者在走访中发现,“老旧小区加装电梯”虽是利民工程,但具体到实践上,依然面临诸多的挑战。

“协调难度太大了,”记者在成都莲花北路某老旧小区走访时,居民郑彬向记者介绍,他今年五十多岁,腿脚还算便利,对于加装电梯的需求没有那么迫切,但是单元内有不少七八十岁的老人,他们的需求尤为迫切。郑彬认为,加装电梯是利民的好事,为此他牵头组织加装电梯,然而却遇到了阻力。“加装

电梯牵扯到部分业主利益,尤其是低楼层住户,对于他们来讲,加装电梯用处不大,我们从协调到开工差不多耗时五六个月。”

“老旧小区加装电梯的整个过程中都会产生一系列的争议,比如加装完成后的维修费用每户如何分摊、加装完成后低楼层房价上涨幅度小等。”成都牛市口街道莲花社区党委书记刘鸿博表示,因为居民意见分歧导致加装电梯事宜搁置两三年都无果的现

象不少。

记者在采访中发现,部分施工单位施工不规范也阻碍了“加装电梯”的速度。成都市民张翠华告诉记者,她居住的小区在加装电梯时遭遇了作业技术不当的施工队,“工程队将水泥运进院落挖坑搅拌,这明显不符合规定”。

记者在调查多个老旧小区后还了解到,部分小区由于年限过长、居民楼前空间不够等原因,目前也不能实现加装电梯。

多点发力真正实现方便群众

大力推动老旧小区加装电梯回应了民生需求,是社会文明程度提升的重要标志。但是,老旧小区加装电梯依然任重道远,如何更好地推动这项民生工程,享受其带来的便利,需要更多有益的尝试。

随着国家政策的推进,多地出台政策为“老旧小区加装电梯”配上“加速器”。记者在梳理信息中发现,南京、福州等地提出既有住宅增设电梯必须满足“双三分之二条件,即居住单元加装电梯,需要同梯号房屋有部分面积占建筑物总面积三分之二以上且总人数占三分之二以上的业主同意即可,老楼加装电梯不再采取“一票否决”,南京还优化了加装电梯审批手续,让居民少跑路。广州对居民协商约定出资的金额分摊比例给出了积极建议。在成都,今年2月新规下调了居民同意比例,提高了增设电梯的可操作性,并增设了针对失能人员、老年人、残疾人的优抚条款。太原出台的既有住宅加装电梯工作的实施意见

完善了资金补助,提出每部最多可补贴30万元。

“加强正面宣传力度,提高群众知晓度必不可少。”四川省特种设备安全管理协会加装电梯公益服务工作委员会负责人陈小禹认为,目前,仍有不少市民对老旧小区加装电梯的政策了解甚少。“接下来,我们将联合相关部门发布《增设电梯便民指南》,从政策、施工、使用维保、加梯企业名录等方面指导相关部门及业主开展加装电梯工作。同时,我建议在加装电梯相关业主的协调阶段,单元业主推荐1-2名代表作为‘牵头人’,充分发挥业主主体作用,积极收集、协调业主对加装电梯的意见,组织业主进行表决,推动加装电梯落地实施。”

居民愿意配合,电梯企业也需加强自律。四川西子孚朗电梯有限公司负责人黄军表示,电梯企业将加装工程分包给相关施工单位后,工程期间可能存在施工方偷工减料、施工操作不当等行为。所以,要加强行业自律,选择

资质齐全的施工单位是关键。刘鸿博告诉记者,对加装电梯全过程以及电梯使用的监管很重要。他建议,除了相关责任单位应积极履行监管职责,业主也要与物业签订监管协议,督促开展常态巡查以保证施工安全、使用安全。

“老旧小区改造正逐步成为重要的民生问题,而文明城市创建的初衷就是‘人民城市为人民’,政府应多点发力做好加装电梯工作,比如征集志愿者引导动员老旧小区居民正确认识此项工作,从而加速推动加装电梯,真正实现方便群众,让居民回家‘更近一步’。”陕西耀州区文明办主任李静说。



本期导读

从《大宋宫词》中窥见“宋朝印象”

近几年来,宋朝美学逐渐走进人们的视野。正如国学大家陈寅恪所言:“华夏民族的文化,历数千载之演进,造极于赵宋之世。”近期,宋风传奇大戏《大宋宫词》在视频平台播出,将清丽淡雅的宋朝社会风情画卷徐徐展开,唤起了大众对中华美学独特内蕴的领悟和感叹。(A4版)

以实践之力筑造“百姓之家”

白银市在推进新时代文明实践中心建设中,坚持因地制宜、城乡并重、资源整合、统筹推进的原则,着眼以文化人、成风化俗,不断推动新时代文明实践中心打造成为“传播思想、践行文明、服务群众”的“百姓之家”,全力探索国家级新时代文明实践中心试点建设的“铜城路径”。(B2版)

让大学生远离不良“校园贷”

为治理大学生互联网消费贷款乱象,加大违法犯罪行为打击力度,坚决遏制互联网平台精准“收割”大学生的现象,银保监会办公厅、中央网信办、教育部办公厅、公安部办公厅、中国人民银行办公厅近日联合印发《关于进一步规范大学生互联网消费贷款监督管理工作的通知》,进一步规范大学生互联网消费贷款监督管理,切实维护大学生合法权益。(B3版)

